

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Исаевой Марии Станиславовны
«САМОПРЕЗЕНТАЦИЯ КОРПОРАТИВНОЙ ЯЗЫКОВОЙ ЛИЧНОСТИ
В ДЕЛОВОМ ДИСКУРСЕ (на материале финансовых телеконференций)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка**

Актуальность рассматриваемой работы объясняется исследовательским интересом к лингвопрагматическим проблемам дискурса, в т.ч. делового дискурса; необходимостью комплексного исследования сущности самопрезентации и языковых способов создания положительного образа компании (особенно в жанре финансовых телеконференций); потребностью дальнейшего изучения характеристик индивидуальной и коллективной языковой личности в аспекте их взаимодействия для достижения планируемого речевоздействующего эффекта; перспективностью привлечения новых релевантных исследовательских подходов к самопрезентации, в частности, подхода к изучению финансовых телеконференций с точки зрения фреймово-сценарного представления их содержательных характеристик.

Научная новизна работы раскрывается в том, что впервые проведён фреймовый анализ содержания коммуникативной стратегии самопрезентации в жанре финансовой телеконференции; представлена авторская классификация тактик управления речевоздействием, базирующаяся на соотносительности тактик со стратегической целью; описано понятие 'корпоративная языковая личность', выявлены его составляющие; проанализированы ценностные приоритеты спикеров финансовых телеконференций; исследованы речезыковые самопрезентационные характеристики корпорации в аспекте заявленных перспектив ее развития.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты работы способствуют дальнейшему изучению лингвистических составляющих стратегии самопрезентации в разных жанрах делового дискурса. Несомненное теоретическое значение имеет раскрытие сущности феномена деловой самопрезентации и понятия 'корпоративная языковая личность'. Комплексное рассмотрение сущностных характеристик, составляющих и способов реализации самопрезентации в дискурсивном жанре финансовых телеконференций вносит теоретический вклад в прагмалингвистику и дискурсивную лингвистику. Значима демонстрация возможностей использования современных исследовательских методик анализа институциональных дискурсивных практик.

Практическая ценность работы состоит в возможности применения полученных результатов в разработке и преподавании лекционных и практических курсов по теории дискурса и теории речевого воздействия, по прагмалингвистике, когнитивной лингвистике и социолингвистике, а также для повышения эффективности вербальной деловой коммуникации. Полученные данные о профессиональной самопрезентации могут быть использованы в консультационной практике и психологических тренингах, а также специалистами лично-ориентированных профессий для решения задач оптимизации социально-личностных взаимодействий, управленческой деятельности, формирования положительного имиджа руководителей.

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают. Результаты диссертации представлены на конференциях разного уровня в России, отражены в 9 публикациях (из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), что указывает на высокий уровень апробации исследования.

Перспективным представляется изучение проблемы воздействия в разных типах дискурса. Хотелось бы уточнить, какую роль играет манипуляция в самопрезентации корпоративной языковой личности в деловом дискурсе?

Автореферат диссертации Исаевой Марии Станиславовны «САМОПРЕЗЕНТАЦИЯ КОРПОРАТИВНОЙ ЯЗЫКОВОЙ ЛИЧНОСТИ В ДЕЛОВОМ ДИСКУРСЕ (на материале финансовых телеконференций)», показывает, что представленная на защиту диссертация является завершенной работой, содержащей новое решение актуальной теоретической проблемы в области теории языка. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка, отрасли знаний – филологии, а соискатель Исаева Мария Станиславовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19), профессор,
профессор РАО, академик РАЕН,
профессор кафедры английской филологии,
зав. научно-исследовательской лабораторией
«Дискурсивная лингвистика»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»,
Марина Ростиславовна Желтухина

400066, Волгоград, пр. Ленина, 27
Тел.: +79053389529, zzm@mail.ru

03.03.2021

